



## 省政协领导来泰调研

本月2月19日讯(记者 毕凤玲 实习记者 冯子凝)18日至19日,省政协副主席张新文带队来我市围绕“更好发挥消费基础作用和投资关键作用”开展调研活动。市政协主席武林中,副主席袁久党陪同活动。

张新文一行先后到泰安市新合作商业有限责任公司、泰安市铜金蟾文化创意有限公司、泰安市五埠岭文化旅游开发有限公司、新城控股旗下泰安泰汶悦广场、山东三源家电有限公司、新时代商厦(宝龙

店)等处实地调研,与企业负责人等现场交流,充分了解企业生产经营状况,倾听发展诉求,征求意见建议,凝聚推动经济高质量发展的共识与合力。

张新文指出,消费对经济发展具有基础性作用,是畅通国内大循环的关键环节和重要引擎。他强调,要深刻把握“消费与投资良性互动”的内在逻辑,既要通过增加居民收入、优化消费环境夯实消费基础,也要以高质量投资培育新动能,形

成“以消费牵引投资、以投资创造需求”的循环动力;要把握消费升级趋势,深入实施扩大内需战略,坚持用改革、开放、创新的思维,主动顺应居民消费升级大趋势,以新思路新举措恢复和扩大消费,进一步增强消费对经济增长的拉动作用。他希望广大政协委员充分发挥桥梁纽带作用,紧扣中心工作,深入实际调查研究,积极出谋划策,广泛建言,切实为激发市场活力、推动经济回升向好贡献政协智慧。

## 我市构建市县乡一体化社会工作体系,奋力开创新时代泰安社会工作新局面 党建引领踔蹑新路 社会工作启新程

□记者 温雯

社会工作党和国家工作的重要组成部分,事关党长期执政和国家长治久安,事关社会和谐稳定和人民生活幸福安康。作为新一轮机构改革中成立的新部门,市委社会工作部自2024年3月份组建以来,争创模范机关,锻造一流团队,党建引领踔蹑新路,社会治理取得新成效。

回望来时路,郁郁满芳华。成立近一年来,市委社会工作部组班子、建队伍,摸底数、明思路,构建了市县乡一体化的社会工作体系,在新兴领域党建、党建引领基层治理、凝聚服务群众等方面全面打响泰安社会工作品牌。

项目列入全省基层治理创新实验区,入选数量位列全省第一。

中央、省委有部署,泰安见落实。去年以来,市委社会工作部探索“机制推动、活动带动、典型带动、责任驱动”工作方法,构建“纵向联动、横向协同、内部畅通、高效运转”工作格局。规划“1+4”工作机制框架,即建立市委党建引领基层治理协调机制,与28个成员单位定期研究基层治理重点事项;围绕4个工作领域,完善“两新”工委运行机制,建立行业协会商会改革发展部门联席会议制度、人民建议征集链条条工作推进机制、志愿服务工作联席会议制度,积极打造泰安社会工作品牌。

的山东瑞泰玻璃绝缘子有限公司已开足马力加大生产。据公司生产技术总监卢建新介绍,该企业2024年产值超过3亿元,公司取得的成绩离不开扎实的党建工作。

近年来,公司创建“红领瑞泰服务先锋”党建品牌,以“党建优”引领“管理优”,把党建工作融入企业管理,充分发挥党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用。“我们党支部现有党员13人,他们在企业技术创新发展中起到了重要的模范带头作用,如去年我们进行的一项创新项目,原计划4个月完成,在其中两名党员的带头攻坚下,提前1个月完成,对企业发展具有重要意义。”卢建新说。

“我们打造‘红色驱动’党建品牌,为园区高质量发展汇聚了强大动能。去年以来,我们共签约项目32个,其中,10亿元以上项目3个,宇道自动化、中农植业等20个项目落地开工。”新泰经济开发区党工委副书记李强说。

聚焦“党建强、发展强”,市委社会工作部推动新兴领域党的建设与经济发展深度融合,深入推进“泰山红链”工程,依托产业链建立制造业行业协会商会体系,吸收会员企业532家,解决企业生产经营问题789个。市委社会工作部实施“融合聚能·益企前行”工程,制定13条具体措施,建立区域性党组织28个,引领保障园区和“两企三新”聚集区高质量发展;深入推进“产业社区”服务模式,为企业提供集成化、入驻式、全周期服务,实现像服务居民一样服务企业;开展“难题揭榜”攻坚,各县市区及行业党委揭榜破解企业痛点难点问题23项。

### 强化政治机关意识 打造泰安社会工作品牌

2024年,市委社会工作部在市委坚强领导下,坚持部门筹建和业务工作同步推进,全市社会工作开局良好、基础扎实,各项工作有序推进。

从成立伊始,市委社会工作部坚持党对社会工作的全面领导,时刻牢记政治机关的根本属性,认真落实“第一议题”制度,组织理论学习中心组集体学习11次,开展“我的业务我来讲”12次,首批5名年轻同志到社区蹲点锻炼,落实全面从严治党主体责任,加强政治生态建设有关做法在全市推广;与山东农业大学合作建立社会工作研究基地,以常态化的理论指导研究工作实践创新,践行“四下基层”工作法,开展集中调研8次,形成调研成果15篇,在全省社会工作理论研究和信息宣传工作会议上作典型发言;针对社会工作点多面广、抓手不足现实情况,聚焦难点堵点薄弱点,梳理23项重点任务,以小切口牵引整体推进,年内5项重点工作纳入全省试点,3个

### 抓好新兴领域党建 创新党建工作理念方法

党的二十届三中全会审议通过的《中共中央关于进一步全面深化改革推进中国式现代化的决定》对社会工作领域改革发展提出明确要求,强调,探索加强新经济组织、新社会组织、新就业群体党的建设有效途径。

“三新”是经济社会发展的重要主体,也是基层党建的重要阵地,抓好新兴领域党建工作是市委社会工作部的重要职责。市委社会工作部以深入开展“双融双创”行动为总抓手,着力完善党建工作管理体制,组建了94个乡镇(街道)、开发区“两新”组织综合党委,全部实体化运行,实现了社会工作在基层深度扎根筑基和精准高效对接;扎实推进“两个覆盖”攻坚,全市重点非公企业党组织单独覆盖率提升了41个百分点,向新组建党组织拨付启动经费55.5万元,新建群团组织1884个。

春节刚过,位于新泰经济开发区

的山东瑞泰玻璃绝缘子有限公司已开足马力加大生产。据公司生产技术总监卢建新介绍,该企业2024年产值超过3亿元,公司取得的成绩离不开扎实的党建工作。

“我们打造‘红色驱动’党建品牌,为园区高质量发展汇聚了强大动能。去年以来,我们共签约项目32个,其中,10亿元以上项目3个,宇道自动化、中农植业等20个项目落地开工。”新泰经济开发区党工委副书记李强说。

聚焦“党建强、发展强”,市委社会工作部推动新兴领域党的建设与经济发展深度融合,深入推进“泰山红链”工程,依托产业链建立制造业行业协会商会体系,吸收会员企业532家,解决企业生产经营问题789个。市委社会工作部实施“融合聚能·益企前行”工程,制定13条具体措施,建立区域性党组织28个,引领保障园区和“两企三新”聚集区高质量发展;深入推进“产业社区”服务模式,为企业提供集成化、入驻式、全周期服务,实现像服务居民一样服务企业;开展“难题揭榜”攻坚,各县市区及行业党委揭榜破解企业痛点难点问题23项。

“驿站”门口悬挂有小区楼号指引图、设置骑手停车位,室内手机充电桩、报刊栏、热水、急救箱一应俱全。

“以前我们进小区,有些楼号看不清,非常不方便。自从建了骑手友好社区后,我们进小区方便了,楼号都很清楚,送餐也方便。”外卖骑手王硕直言“感觉很温暖”。

目前,像东湖社区“暖新”驿站这样的新就业群体服务阵地全市共有819处,服务全市近7万名外卖骑手、快递员等新就业人员。“暖新”工作是市委社会工作部创新党建工作理念方法的生动体现,把思想政治引领与凝聚服务结合起来,以打造“泰暖新”服务品牌为有效抓手,着力加强“友好场景”建设,建立“友好社区”10个,发挥社区党组织关爱凝聚前沿阵地作用。同时,建设骑手食堂、骑手药室等257家,为新就业群体提供免费法律服务710余次、健康体检1200人次、意外伤害保障3200余份,通过解决“关键小事”,把温暖送到新就业群体身边。

### 深化党建共建联建 推进党建引领基层治理

为发挥党建引领基层治理协调机制作用,市委社会工作部优化基层党组织体系,深化党建共建联建,深化基层减负、强化社区治理,不断汇聚治理合力。

“小马拉大车”一直是基层治理中的突出问题,市委社会工作部牵头推进基层治理“小马拉大车”突出问题专项整治行动,我市在全省率先完成了八大类62个问题整改销号,建立21项长效机制,“先赋能后减负”工作做法在全省推广。

## 五部门部署开展 优化消费环境三年行动

记者19日从市场监管总局获悉,市场监管总局、国家发展改革委、工业和信息化部、商务部、文化和旅游部五部门近日印发《优化消费环境三年行动方案(2025—2027年)》,部署深入开展优化消费环境三年行动。

行动方案提出,到2027年,消费供给提质、消费秩序优化、

消费维权提效、消费环境共治、消费环境引领等五大行动深入开展,供给质量不高、市场秩序失范、维权效能不足等问题得到系统治理,商品、服务质量显著提升,消费风险明显降低,消费纠纷源头治理效果显著,经营者诚信意识普遍增强,消费便利度、舒适度、满意度大幅提升,全国消费环境明显优化。

## 2024年我国地方国企完成 固定资产投资7万亿元

2024年,我国地方国资委监管企业推动重大项目加快落地,全年完成固定资产投资7万亿元,同比增长4.2%。

2月18日至19日,国务院国资委在京举行地方国资委负责人会议。这是记者从此次会议上了解到的信息。

国务院国资委相关负责人表示,在会议上表示,过去一年,各地国资委和国有企业顶压前行、克难奋进,推动各项工作取得积极进展和成效,主要体现在

经济效益企稳,科技创新持续发力,产业发展向新求质,国企改革扎实推进以及监管体制不断完善等方面。

来自会议的信息显示,2024年,地方监管企业实现增加值7.7万亿元,实现利润总额1.7万亿元;研发投入投入超过6300亿元,同比增长6.6%;地方监管企业加快布局新兴产业,2024年战略性新兴产业投资占比为21.8%,营收占比为16.9%。

## “十四五”以来山东累计完成 2.37万个行政村生活污水治理

“十四五”以来,山东累计完成治理2.37万个行政村的生活污水,治理率由“十三五”末的31.7%提高到67%。

这是记者从山东省政府新闻办19日举行的新闻发布会上获悉的。

农村生活污水和农村黑臭水体治理是关乎群众福祉的民生工程,也是美丽乡村建设的关键环节。“十四五”以来,山东消除1428处较大面积农村黑臭水体,已完成治理的村庄基本消除污水横流、蚊蝇滋生等

脏乱现象,群众获得感、幸福感持续提升。

山东省生态环境厅厅长侯翠荣介绍,面对村庄数量多、区域差异大、治理时间紧任务重等诸多挑战,山东连续4年将农村生活污水治理和农村黑臭水体治理纳入重点民生实事,集中力量优先完成黄河干流、大汶河流域、南四湖流域等重点区域治理,中心村、饮用水水源地保护区范围内等5类重点村庄治理比例达78%。

□均据新华社

### 首页快照

## 樱桃花开 农户授粉忙

近日,岱岳区大汶口镇申村西村大樱桃基地产业园里,樱桃花竞相绽放,洁白的花瓣在阳光下显得格外娇艳动人。果农抢抓授粉良机,小心翼翼地给樱桃花人工授粉。

近年来,大汶口镇紧扣乡村振兴战略,坚持质量兴农、绿色兴农、品牌兴农的发展路径,持续推动农村产业技术创新与活力提升,全力谱写“三农”工作高质量发展新篇章。

记者 陈阳 文/图



2024年我市民营企业进出口488.18亿元,同比增长24.9%

## 泰安海关助力民营企业乘风破浪闯全球

□记者 毕凤玲

为全力服务民营经济高质量发展,泰安海关立足职能优势,聚焦企业需求,创新推出“一揽子”服务举措,通过机制保障、政策赋能、打造平台等路径,助力民营企业培育外贸竞争新优势,积极拓展国际市场。据泰安海关统计,2024年,我市民营企业进出口488.18亿元,同比增长24.9%。

海外市场的信心。”肥城市福惠花卉专业合作社出口业务负责人武如贞说。据介绍,泰安海关深化“关企直通车”“关长送政策上门”长效服务机制,2024年深入县域开展政策宣讲会6场次,覆盖重点行业企业800余家。

在山东天源服装股份有限公司车间内,一件件时尚舒适的运动服接连产出,成品将经海关监管后销往海外市场。2024年,该公司出口纺织服装总额3.9亿元,同比大幅增长68.9%。针对纺织服装产品出口实际情况,泰安海关积极发挥技术性贸易措施应对

帮扶职能,及时收集企业反馈的出口贸易问题,指导企业有效应对国外技术性贸易措施。

“我们联合辖区企业创建了济南海关进出口商品质量安全风险二级监测点,针对性加强纺织服装贸易措施研究,助力企业产品顺利出海。”泰安海关查检二科科长徐东明说。

### 信用培育+RCEP红利 助企“轻装上阵”

“有了AEO企业‘金名片’,我们可以在国内外海关享受业务优先办

理、减少监管频次、缩短办理时间等实实在在的便利措施,这让我们开拓外贸市场的信心更足了,走出去的步伐也更快了。”山东京卫制药有限公司国际采购部经理高兴梅告诉记者,2024年该公司实现进出口总额2.5亿元,同比增长25%。

泰安海关以信用培育为抓手,助力企业规范管理、提高国际市场竞争能力,建立重点民营企业信用培育“蓄水池”,实施“一企一策”精准指导,帮扶1家民营企业顺利通过AEO高级认证。

□下转02版 >>>

### 2025权威访谈 向改革要动力 向创新要活力

## 市财政局： 坚持财政金融同向发力 赋能全市高质量发展

□记者 苏婷

全市高质量发展大会为“登高望远、奋力争先”注入了强劲动力。“全市财政金融系统将闻令而动、积极作为,以拼搏的姿态、争先的状态,打好财金联动‘组合拳’,为全市高质量发展提供更加有力的财政金融支撑。”市财政局党组书记、局长倪建军表示。

在稳健运行上持续用力。市财政局狠抓财政收入,深化与税务等部门密切配合,加强税收征管,推动税收收入平稳增长,带动财政收入质量齐升;狠抓贷款投放,搭建金融政策宣贯平台,建立信贷投放监测机制,推进“省行行长泰安行”,争取省级信贷规模倾斜;狠抓现代金融,引导银行机构创新信贷产品、细化贷款投放,支持保险机构扩大保障范围,提高现代金融业发展质效。

在改革创新上持续用力。市财政局加快投融资平台和城投公司改革转型,坚持问题导向,“一企一策”推动改革攻坚;督促企业树立盈利意识,聚焦主业谋发展,提高“造血”能力;加快地方中小金融机构改革,开展风险资产压降行动,稳妥推进改革化险;深化市

区财政体制改革,加强财政管理,争创省級试点;开展罚没物品政府公物仓集中管理改革试点,提高涉案资产盘活效率。

在服务发展上持续用力。市财政局强化对上争取,成立工作专班,加强跟进对接,全力争取政策、争试点、争资金、争项目;强化金融助力,开展金融直达基层“加速跑”等活动,实施减费让利行动,扩大供应链金融融资规模,更好服务实体经济;制定“政银保”政策,完善贷款风险保障体系;实施企业上市提质行动,加快建设资本市场“泰安板块”;强化基金赋能,出台政府投资基金管理办法,设立市场化投资基金,撬动更多社会资本投入我市。

在监管化险上持续用力。市财政局加强出资企业监管,以“制度建设年”为统领,完善制度办法,提升企业管理水平;加强资产管理,开展国有资产清查,摸清资产底数,制订盘活方案,提高资产运营质效;加强地方金融组织监管,实现减量提质;坚决守牢基层“三保”底线;地方债务和金融安全底线,为全市高质量发展营造良好的财政金融环境。